

建立健全金融消费者权益保护机制

六部门发布19条举措 金融支持提振和扩大消费

□ 见习记者 王葳然

本报讯 为大力推动提振消费，昨日，中国人民银行等六部门对外发布《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》，推出19条举措。记者注意到，《意见》提出要建立健全金融消费者权益保护机制，完善金融消费纠纷处理机制，构建运转高效的业务咨询和投诉处理渠道，健全消费领域信用体系建设。

在支持增强消费能力，培育消费需求方面，《意见》指出，要加大实体经济支持力度；强化民营和小微企业、个

体工商户等吸纳就业能力强的经营主体金融服务。同时，鼓励金融机构研发个人养老金专属产品，促进养老财富储备和稳健增值；加快推进商业保险年金产品创新，扩大商业健康保险覆盖面，支持发展老年旅游保险。

在加大消费重点领域金融支持，助力挖掘释放消费潜力方面，《意见》指出，要推动扩大商品消费。鼓励金融机构多渠道、多方式做好消费品以旧换新金融服务。加大对报废机动车回收拆解、废旧家电回收及家电以旧换新、家装厨卫“焕新”、生活

必需品保供相关企业的信贷支持力度。

同时，围绕文化旅游、体育、娱乐、教育培训、居住服务等领域创新融资模式，在依法合规、风险可控前提下结合产业发展周期适当延长贷款期限，积极开展应收账款、知识产权等质押融资业务，促进激发改善型服务消费活力。

《意见》指出要健全消费领域信用体系建设。依托全国信用信息共享平台加强消费领域信用信息归集共享，支持征信机构依法依规深化对消费领域信用信息的共享应用，精准

识别各类商户、消费者信用状况，打造满足消费领域金融服务需求的专业化信用产品和服务，以信用建设推进信用贷款投放。推动行业协会、商会信用体系建设。开展“诚信兴商宣传月”活动，营造诚信守法的营商环境。

值得一提的是，《意见》提到，要建立健全金融消费者权益保护机制，将金融消费者权益保护贯穿于金融业务全流程、各环节，强化金融产品和服务信息披露，规范产品营销宣传和销售行为；加强数据安全和个人信息保护，强化合作机构管理，严

格规范逾期催收行为；完善金融消费纠纷处理机制，构建运转高效的业务咨询和投诉处理渠道。加强金融消费者教育，倡导健康消费文化和习惯，引导合理借贷、理性消费，自觉防范、抵制非法集资及电信网络诈骗等非法金融活动。

此外，《意见》还提出，要支持金融机构聚焦“食、住、行、游、购、娱、医”等重点消费场景，持续推进支付便利化建设，有效提升现金、银行卡、移动支付、数字人民币等各类支付方式的兼容性，为消费者提供更高效、便捷的支付体验。

推动企业提升商业秘密保护意识

宝山检察服务工作站举办专题讲座

□ 见习记者 王葳然
通讯员 王韵怡

本报讯 “希望区检察院进一步丰富知识产权宣传形式，加强普法宣传的针对性，通过法治讲座、典型案例解读等形式让普法宣传进入更多像我们这样的园区和企业。”近日，宝山区人民检察院依托驻罗店镇人大践行全过程人民民主基层实践站点检察服务工作站，联合罗店镇人大立法联系

点，举办知识产权司法保护专题讲座。

“商业秘密凝聚着企业生产经营的智力成果，关乎企业核心竞争力和长远发展，企业应该提升商业秘密保护的意识，建立科学有效的管理体系，一旦发现被侵权，应当积极采取合法有效的措施进行维权，为商业秘密加好保护锁。”讲座中，宝山检察院第三检察部副主任刘礼珺聚焦企业知识产权保护需求，分别围绕著作

权、商标、商业秘密等3方面为企业提示知识产权防控风险和规划知识产权保护路径。

“希望区检察院依托检察服务工作站，密切与罗店镇基层立法联系点的沟通，从检察履职视角，将办案过程中发现的社会治理问题同步提交立法联系点，为人大立法、修法提供具有针对性、专业性和可操作性的意见建议。”宝山区人大代表、罗店镇人大主席金雄坤表示。



上海海关供图

吴淞口国际邮轮港“三船同靠”

单日出入境超2.2万人次 暑期邮轮旅游迎来“黄金季”

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨天，“海洋光谱号”“爱达·魔都号”“歌诗达·赛琳娜号”三艘大型邮轮陆续靠泊码头，上海吴淞口国际邮轮港迎来“三船同靠”，为今年邮轮旺季按下了启动键。

记者获悉，当日，上海海关所属宝山海关共监管出入境旅客2.24万人次，创复航以来单日进出境旅客人数新高。今年1至5月，宝山海关已累计监管进出境邮轮225艘次，监管进出境旅客78.58万人次，分别较去年同期增长97.37%和62.38%。

随着暑假临近，上海吴淞口国际邮轮港也迎来旅游旺季。记者了解到，为保障暑假大型邮轮旅客出入境通关平稳有序，宝山海关精准施策，强化科技赋能，制定大客流专项通关预案；统筹调配人力，在健康申报、离境退税等岗位增派具有语言优势的关员；全量开启闸机通道，提高通关效率。

“我们依托‘智慧海关’建设，不断优化通关流程，升级测温闸机、人脸识别等功能，提前做好大数据分析和风险研判，确保旅客出入境一码通关、无感秒过，让旅客‘秒级’通关体验再升级。”宝山海关旅检一科科长顾立乾介绍道。

同时，宝山海关还在出入境大厅里设置了电子政策宣传屏幕，加强人员健康提醒和外来物种防控宣贯。在通关现场，旅检二科科长刘茂华表示，当天的“歌诗达·赛琳娜号”邮轮外籍旅客占比高，宝山海关采用访问港换乘枢纽模式开展监管，实施旅客分批次上下船、针对性提供政策解读和法律法规宣传等措施，全力为旅客营造安全、便捷的通关环境。

此外，记者从宝山区新闻办获悉，7月13日，地中海邮轮“荣耀号”也将回归吴淞口国际邮轮港，此次将携中国大陆首个海上乐高巡游惊喜亮相，开展为期三个月的母港运营，让游客沉浸式感受邮轮魅力。

上海市第二届职业技能大赛圆满落幕

16支代表队1367名参赛选手同台竞技

□ 记者 季张颖

本报讯 作为本市规格最高、规模最大、项目最多的综合性职业技能竞赛，昨天，上海市第二届职业技能大赛闭幕式在青浦区东方绿舟举行。闭幕式上还举行了会旗交接仪式，上海市第三届职业技能大赛将于2027年在闵行区举行。

据悉，本届大赛吸引了全市16支代表队共1367名参赛选手同台竞技。经过近三个月的激烈比拼，各赛项金银铜牌及优胜奖揭晓，其中，114名选手获得金牌、114名选手获得银牌、95名选手获得铜牌。嘉定区、浦东新区、杨浦区代表队分获团体金、银、铜奖。

本届大赛参赛选手既有职

业院校的学生，又有企业一线的技术工人，覆盖了不同年龄层次、不同工作经验的技能从业者。大赛创新采用“主赛区+分赛区”“技能比赛+展示互动”的办赛模式，吸引了大量社会公众特别是青少年到场观摩大赛，近距离感受职业技能的魅力，营造了崇尚技能、尊重技能、成就技能的良好社会氛围。

我国首次在船厂内实施LNG“船—船”加注

崇明海事局保障加注作业安全

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，江海直达型LNG（液化天然气）加注船“淮河能源启航”轮在上海中远海运重工码头，顺利完成对23000TEU双燃料集装箱船“达飞雅克萨德”轮的LNG

燃料补给作业。记者获悉，此次作业是我国首次在修造船厂内实施的LNG“船—船”加注作业。

为保障加注作业安全顺利进行，崇明海事局提前谋划，制定“一船一策”安全监管方案，量身打造航行、停泊、作

业全过程监管模式；建立“电子巡航+海巡艇+无人机”立体监控网络，多维立体地保障加注作业安全进行；联合船厂、加注方等6家单位开展全过程演练，制定11项应急预案，全面提升各方面对突发事件的应急处理能力。